

ЛОЖНЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ОБ ИСЛАМЕ ЛЕКЦИЯ 1.

ВЗГЛЯД ИСЛАМСКОЙ РЕЛИГИИ НА ТЕРРОРИЗМ И ЭКСТРЕМИЗМ

В настоящей лекции мы рассмотрим тему, связанную с одной из наиболее злободневных проблем современного мира – терроризмом. Мы рассмотрим данный вопрос с точки зрения самого ислама. Что говорит Коран и пророк Мухаммад (САС) по этому поводу? Насколько взгляд ислама на терроризм и экстремизм совпадает с тем, что принято приписывать исламу?

Как известно, именно Коран и сунна¹ являются основными источниками исламского вероучения. Каждый мусульманин обязан следовать всем нормам Корана и Сунны. Именно Коран и Сунна будут служить для нас с вами доказательством, когда речь будет идти об определении справедливости некоторых представлений о нормах исламской религии.

Сегодня мы будем использовать слово «хадис». Слово «хадис» в переводе с арабского языка буквально может переводиться как «новый» или как «беседа», «предание», «рассказ». Под хадисами подразумевают «изречение (кауль)», «одобрение (такрир)», «образ (васфи)» или «действие (филь)» пророка Мухаммада (САС), сумма которых и образует Сунну.

Некоторые так называемые политики и религиозные деятели, которые возглавляют определенные группы или военные группировки вводят людей в заблуждение, используя отрывки из Корана или трактуя их неверно и разжигают межнациональную и межконфессиональную рознь. Сделать это несложно, так как большая часть людей по объективным и субъективным причинам не владеют достаточной информацией по данным вопросам и убедить их в чем-то не представляется сложным.

К сожалению, в последнее время, мы часто слышим о слове «джихад», которое для многих ассоциируется с *войной*. Мы часто слышим о том, что, якобы, ислам призывает джихаду, ассоциируя его с убийством, то есть с терроризмом и экстремизмом.

Что же на самом деле говорит ислам о джихаде и об убийстве?

Слово «джихад» (جهاد) переводится с арабского языка как «*приложение усилий*», «*борьба за веру*». Кроме того, в арабском языке слово «джихад» означает любое усилие или усердие, в частности в работе, учёбе и т. д. Джихад означает усердие на пути Аллаха. В современном обществе слово *джихад* ассоциируется с вооруженной борьбой, однако данное понятие, как известно, значительно шире. В первую очередь

¹ *Сунна* в переводе с арабского языка означает «*обычай*», «*путь*», «*дорога*». В исламе под *Сунной* имеют в виду высказывания и действия пророка Мухаммеда (САС), которые должны служить примером для всех мусульман. Следование правилам, изложенным в *сунне*, считается обязательным для членов мусульманской общины. *Сунна* включает в себя нормы государственного, уголовного, имущественного, семейного права, а также предлагает нормы поведения мусульманина в быту. *Сунна* является вторым источником шариата после Корана.

под джихадом в исламе подразумевают борьбу со своими духовными или социальными пороками (например, ложь, разврат). Исламские богословы обычно делят джихад на **большой** (духовная борьба) и **малый** (вооруженная борьба).

Что же касается аятов Корана относительно понятия «джихад», то следует отметить, что проведенный нами анализ показал, что в 30 аятах Корана содержатся слова имеющие отношение к слову «джихад». Речь идет о глаголе **جاهد** и производных от него слов **جهاد** и **مجاهد**. Переводческий анализ данных слов в аятах Корана дает основания считать, что они в первую очередь употребляются в значении «*усердствовать*» и «*усердие*».

Действительно, в Коране можно найти аяты, прочитав которые многие высказывают мнение о том, что ислам призывает к борьбе против иноверцев. Однако, следует отметить, что большинство подобных аятов были ниспосланы либо для конкретных исторических ситуаций, либо имеют иной контекст, который зачастую не раскрывается полностью.

Например, наибольшее количество аятов, имеющие отношение к джихаду и вооруженной борьбе встречаются в суре "التوبة" («Покаяние»). Однако следует учесть условия, при которых данные аяты были ниспосланы.

Если провести анализ аятов данной суры, следует отметить следующее:

В первые годы распространения ислама арабы Мекки делились на многобожников и мусульман. При этом следует сказать, что один брат был последователем ислама, другой был приверженцем многобожников, что дает нам основания утверждать, что речь шла не о национальной розни, а лишь о религиозных убеждениях. Между многобожниками и мусульманами был заключен мирный договор. В 631 году н. э. арабы-многобожники нарушили его, совершив несколько актов агрессии против мусульман и готовясь к войне. Тогда пророк Мухаммад (САС), объявил многобожникам, что он вынужден денонсировать фактически уже не действующий мирный договор, и дал им срок четыре месяца для возвращения к мирному договору.

Слова о возможности покаяния язычников и принятия ими ислама не означают насилия в вопросах веры, а означают лишь один из возможных путей возвращения нарушителей мирного договора в его рамки.

Следует отметить, что в течение первых 13 лет мусульмане не проводили никаких военных действий по отношению к многобожникам, а наоборот, сами притеснялись многобожниками.

Также следует отметить, что в данной же суре приводится аят, в котором сказано: **«А если кто-нибудь из многобожников убежища попросит у тебя, то дай ему приют, чтоб он имел возможность в нем услышать слово Божье. Потом сопроводи его в то место, что будет безопасным для него. Так должно быть - они ведь те, кто никаких познаний не имеет» (9/6).**

وَإِنْ أَحَدٌ مِّنَ الْمُشْرِكِينَ اسْتَجَارَكَ فَأَجِرْهُ حَتَّىٰ يَسْمَعَ كَلَامَ اللَّهِ ثُمَّ أَبْلِغْهُ مَأْمَنَهُ ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ قَوْمٌ لَا يَعْلَمُونَ {التوبة/6}.

Таким образом, из обстоятельств ниспослания и общего смысла приведенных аятов видно, что призыв к вооруженным действиям относится не против всех многобожников, а только против совершивших вероломную агрессию по отношению к мусульманам, и не имеет конфессионального характера.

Также пророк (мир ему и благословение Аллаха) говорил: **«Кто убьет неверного, находящегося в договоре с мусульманами (му'ахад), тот не ощутит благоухания Рая, хотя аромат его будет ощущаться на расстоянии сорока лет».** аль-Бухари 2995.

В своих выступлениях террористы утверждают, что убивший неверного попадает в рай. Так, данный хадис доказывает нам обратное. Мало того, что убийца не получает в награду рай, а отдаляется от него.

Кроме того, необходимо иметь в виду весь контекст Корана. Всевышний Аллах сказал: **«И сражайтесь на пути Аллаха с теми, кто сражается с вами, но не преступайте границы дозволенного - поистине, Аллах не любит преступающих!»** (2/190).

وَقَاتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ الَّذِينَ يُقَاتِلُونَكُمْ وَلَا تَعْتَدُوا إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْمُعْتَدِينَ {البقرة/190}.

Военные действия разрешаются только в виде обороны и должны быть прекращены, если противник отказывается от агрессии: **«Когда же враг ваш прекратит борьбу, оружие сложите и гоните тех, кто продолжает сеять смуту»** (2/193).

Аят с призывом о мирном решении вопросов также приводится в суре (الأنفال) «Добыча»:

وَأِنْ جَاءُوا لِلْسَّلَامِ فَأَجْزَحْ لَهَا وَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ إِنَّهُ هُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ {الأنفال/61}

«А если они (неверующие) склонятся к миру, то склонись и ты (Мухаммад) к нему и полагайся на Аллаха: ведь Он - слышащий, знающий!» (8/61).

Это прямые повеления Аллаха уже не на одну битву, а на все времена. Поэтому в едином контексте сура 9 («Покаяние») не несет в себе ни единого призыва к насилию, агрессии или чему-то подобному.

В контексте всего Корана говорится: **«Нет принуждения в религии»** (2/256), т.е. запрещается всякая попытка насильственного обращения, что исключает требования к противнику принять ислам. Более того, даже в условиях торжества ислама в Медине всякое насилие запрещалось даже по отношению к собственным детям. Многие комментарии к Корану ясно указывают на то, что некоторые мусульмане в Медине желали обратить своих детей из иудаизма и христианства в ислам, и этот аят был как раз ответом этим родителям мединских детей, запрещающим использовать принуждение для обращения в ислам».

Также говорится в Коране:

أُدْعُ إِلَى سَبِيلِ رَبِّكَ بِالْحُكْمَةِ وَالْمَوْعِظَةِ الْحَسَنَةِ وَجَادِلْهُمْ بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ إِنَّ رَبَّكَ هُوَ أَعْلَمُ بِمَنْ ضَلَّ عَنْ سَبِيلِهِ وَهُوَ أَعْلَمُ بِالْمُهْتَدِينَ {النحل/125}.

«Призывай на путь Господа мудростью и добрым увещанием и веди спор с ними (многобожниками) наилучшим способом. Поистине, Господь твой - Он лучше знает тех, кто сбился с Его дороги, и Он лучше знает идущих прямо!» (16:125).

Что же касается военных действий как одной разновидностей джихада, то они, по мнению большинства мусульманских правоведов, допускаются лишь в качестве необходимого средства обороны.

Коран не допускает применение насилия при распространении ислама, и поэтому во времена Пророка (мир ему и благословение) и в эпоху праведных халифов

распространение мусульманской религии никогда не сопровождалось применением силы, казнями или преследованиями иноверцев. Если, когда мусульмане наставляли и призывали людей на путь истины, против них выступал кто-либо с оружием в руках с целью воспрепятствовать им в доведении до людей исламской религии, мусульмане соответственно отвечали им, и то после того, как были исчерпаны все мирные пути решения данной задачи.

Мусульмане никогда не позволяли себе, и даже в военном положении, использование силы против мирных людей, детей, женщин, стариков. Принуждение и насилие не способны пробудить в людях любовь к вере, а ислам – это религия милосердия и любви. Коран не приемлет лицемерного обращения в ислам.

Коран воспитывает в мусульманах дух веротерпимости, учит этикету общения с приверженцами других религий и мировоззренческих систем. Шариат, как мы уже отмечали, запрещает покушаться на жизнь и имущество любого человека, живущего в мире с мусульманами, и велит делать людям добро независимо от их религиозной принадлежности или убеждений.

Также следует сказать, что один из самых важных тезисов ислама – это тезис о **равноправии**. Ислам учит тому, что все люди на Земле равны между собой. Пророк Мухаммед (САС) сказал: **«Нет разницы между арабом и неарабом, между белым и черным, и люди равны между собой как зубцы гребня».**

В Священном Коране говорится:

"يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَاهُمْ إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ خَبِيرٌ".

«Воистину, Мы создали вас мужчинами и женщинами, сделали вас народами и племенами, чтобы вы знали друг друга [творили друг другу добро]. Ведь самый благородный из вас перед Аллахом — наиболее благочестивый» (49/13).

Нет никаких сомнений, что Аллах запрещает убийство без Своего дозволения. Аллах в Священном Коране в двух айатах говорит:

"لَا تَقْتُلُوا النَّفْسَ الَّتِي حَرَّمَ اللَّهُ إِلَّا بِالْحَقِّ"

«И не убивайте душу, которую Аллах запретил убивать, если у вас нет на это права» (6/151 и 17/33).

Когда мы слышим слова **«если у вас нет на это права»** возникает вопрос: **«А как понять, у кого есть это право»?** Право есть у законного шариатского суда, который назначает смертный приговор кому-то за совершенное преступление (например, за неправомерное убийство, за прелюбодеяние женатым человеком).

Также часто в современном обществе бытует представление, что шариатские законы очень жестоки. Однако, если мы внимательно посмотрим на эти законы, мы обнаружим, что все они направлены на защиту прав человека, и «жестокость» законов шариата направлена только на тех, кто нарушает эти права. С другой стороны, если рассмотреть законы многих современных государств, они не менее «жестоки». Например, в Китае смертный приговор могут назначить за коррупцию, или же огромные штрафы за рождение второго и последующего ребенка. В США смертный приговор за определенные преступления также имеет место быть.

Очень важно понять, что исламская религия запрещает убийство невинных людей. Но даже когда совершается преступление, которое предусматривает смертный приговор, то решение может вынести только шариатский судья (القاضي), если

соблюдены все необходимые для этого условия (наличие свидетелей, доказательств и т.д.).

Также Всевышний Аллах в одном из аятов Корана подчеркивает насколько же велик грех убийства.

"مِنْ أَجْلِ ذَلِكَ كَتَبْنَا عَلَى بَنِي إِسْرَائِيلَ أَنَّهُ مَنْ قَتَلَ نَفْسًا بِغَيْرِ نَفْسٍ أَوْ فَسَادٍ فِي الْأَرْضِ فَكَأَنَّمَا قَتَلَ النَّاسَ جَمِيعًا وَمَنْ أَحْيَاهَا فَكَأَنَّمَا أَحْيَا النَّاسَ جَمِيعًا..."

«По этой причине предписали Мы сынам Исраила: кто убил душу не за душу или не за порчу на земле, тот как будто бы убил людей всех, А кто оживил ее, тот как будто бы оживил людей всех (5/32)».

При решении любых конфликтных ситуаций ислам призывает ко взвешенному, мудрому и справедливому решению. Пророк Мухаммед (САС) сказал: **«لَا ضَرَرَ وَ لَا ضِرَارَ»** *«Не повреди ни себе, ни другим» (Сахих-аль-Бухари)».*

К сожалению, в современном обществе есть немало людей, которые сеют раздор между народами, конфессиями и странами. Если мы беспристрастно оценим их действия, то их задача в основном сводится к тому, чтобы удовлетворить свои собственные корыстные цели.

Каждый нормальный человек, независимо от национальной или конфессиональной принадлежности хочет жить и, согласно исламскому вероучению, это право может отнять у него только Всевышний Аллах. Ведь не просто так, Бог одарил все живое на этом свете различными инстинктами, главным из которых – это инстинкт самосохранения.

Как известно, мусульманину не разрешается употреблять в пищу свинину. Возникает вопрос, а может ли мусульманин начать уничтожать всех свиней на Земле? Конечно же, нет.

Если ислам запрещает убийство, почему же мусульмане воюют? Это достаточно логичный вопрос. Ответом на этот вопрос могут быть следующие доводы.

Во-первых, ни в коем случае нельзя приравнивать мусульманина и ислам. Если мусульманин совершил какое-то действие, это вовсе не значит, что это разрешает или одобряет ислам. Например, мусульманин что-то украл, это ведь не значит, что исламская религия дает на это свое одобрение и т.д. Поэтому, когда кто-то из так называемых мусульман призывает «убивать неверных», это не значит, что ислам дает на это ему право.

Во-вторых, какая из существующих в современное время исламских государств совершила нападение на другое государство и на это дало свое согласие духовенство этой страны? Если мы внимательно проанализируем современную ситуацию в мире, то обнаружим, что чаще всего действительно воюют мусульмане. Где? – В Ираке, в Афганистане, В Палестине, В Ливии. А теперь зададимся вопросом, какая причина всех этих военных действий и кто в них принимает участие? Думаю, что ответ здесь очевиден и нет необходимости его озвучивать.

Таким образом, становится очевидно, что во всех конфликтах, в первую очередь виноват человек, а не его религиозная принадлежность. Нельзя обвинять ислам, христианство или иудаизм, если где-то происходят конфликты. Причины этих конфликтов – желание некоторых правителей самоутвердиться, заработать деньги и т.д., то есть, причины, которые не имеют к религии никакого отношения.

Только в XX веке в военных конфликтах, погибло более 100 миллионов человек. Ни один нормальный человек, независимо от религиозной принадлежности, не будет желать войны. Смерть неприятна человеческой природе. Все знают, что даже во время военных действий не принято убивать детей, стариков и женщин. Это предписания всех мировых конфессий, в том числе и ислама. Нападать, убивать, грабить невинных людей – тяжкий грех в исламе, и это непререкаемая истина.

Допустим, что террористы искренне воюют за ислам. Но даже при таком предположении оказывается, что они являются первыми нарушителями шариата, который даже в ходе законной войны категорически запрещает убивать женщин и детей, а тем более стариков, священнослужителей и вообще всех невоеннообязанных.

Первый Халиф арабского Халифата Абу Бакр, верный друг и сподвижник пророка Мухаммеда (САС), напутствовал армию словами: *«Не издевайтесь и не уродуйте тел ваших врагов после того, как вы уже убили их. Не убивайте детей и стариков, которые не могут сражаться. Не трогайте женщин, не уничтожайте посевов, не поджигайте дома, не рубите деревья. Забивайте животных ровно столько, сколько необходимо для вашего пропитания. На своем пути вы можете встретить людей, которые посвятили свою жизнь служению в монастырях, церквях – оставьте их, пусть они занимаются тем, ради чего они отреклись от мира».* Заметим, что это он говорил в условиях военных действий, что ж тогда говорить о мирном времени.

Если мы обратимся к исламским канонам, мы обнаружим следующий интересный факт. В настоящее время в мире существует много различных религий. Каждый считает свою религию самой правильной. Это логично. Если, например, многобожнику сказать, что его идол неправильный, а религия ложная, то это может стать причиной серьезного конфликта. Так вот, в исламе запрещено ломать божества других религий и даже ругать их. Всевышний Аллах в Коране сказал:

"وَلَا تَسُبُّوا الَّذِينَ يَدْعُونَ مِن دُونِ اللَّهِ فَيَسُبُّوا اللَّهَ عَدْوًا بِغَيْرِ عِلْمٍ..."

«Не поносите тех, кого они призывают помимо Аллаха, а то они станут поносить Аллаха из вражды без всякого знания» (6/108).

Таким образом, исламская религия запрещает мусульманам ругать и оскорблять божества других людей, чтобы это не приводило к обратной реакции, и они не начали ругать и оскорблять ислам.

Как известно, пророк Мухаммед (САС), когда вошел в Каабу лично разрушил идолы многобожников. В связи с этим, многие задают вопрос, как же так получилось, что пророк разрушил их? Причиной этому послужило то, что в Мекке не осталось ни одного человека, который придерживался бы этих идолов. Поэтому их разрушили из-за их ненужности, при этом, не оскорбив никого.

В исламе нет принуждения, мы об этом уже упоминали. Невозможно кого-то принудить искренне поклоняться религии, сломав и оскорбив его идолы и божества. Это может привести только к конфликтным ситуациям, что, согласно исламу, необходимо стараться избегать.

Еще одно заблуждение, которое имеет место быть, это то, что, якобы ислам запрещает мусульманам оказывать неверным благодеяние.

Всевышний Аллах сказал:

"لَا يَنْهَاكُمْ اللَّهُ عَنِ الَّذِينَ لَمْ يُقَاتِلُوكُمْ فِي الدِّينِ وَلَمْ يُخْرِجُوكُمْ مِّن دِيَارِكُمْ أَن تَبَرُّوهُمْ وَتُقْسِطُوا إِلَيْهِمْ إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُقْسِطِينَ"

«Не запрещает Вам Аллах быть добрыми и справедливыми с теми, которые не сражались с вами из-за религии и не изгоняли вас из ваших жилищ - ведь Аллах любит справедливых!» (60/8).

Из этого аята можно сделать вывод, что не запрещается оказывать благодеяние тем, кто не воюет против мусульман и необходимо быть справедливыми по отношению к ним. Разрешается поддерживать с ними хорошие отношения и помогать им, если они голодают или болеют и т.д.. Разрешается принимать от них подарки. Мусульманам запрещается обманывать их и нарушать договора с ними, если таковые имеются.

Таким образом мы видим, что ислам не запрещает оказывать помощь неверным. И тем более ислам не призывает взрывать ни в чем неповинных людей, только потому, что они не являются мусульманами, наоборот, нужно им помогать при необходимости.

Кто-то спросил пророка Мухаммеда (САС) совета. Пророк (САС) ответил: **«Не гневайся»**. Человек несколько раз обратился к пророку (САС) и каждый раз ответ пророка (САС) был неизменным: **«Не гневайся»**. Согласно исламскому вероучению, **«сила не в борьбе, а в умении сдерживать себя во время гнева»**.

Нет места ненависти в исламе. Сообщив о том, что имеющиеся в человеке ненависть и злоба являются потенциальной опасностью, порождающей несправедливость, Всевышний Аллах, предупреждает, что при неадекватном использовании данного чувства, оно может стать причиной несправедливости особенно по отношению к группам людей. Кроме того, обращается внимание на то, что, для установления справедливости, чувства злобы и ненависти можно перебороть только большими усилиями. **«О те, которые уверовали! Будьте стойки ради Аллаха, свидетельствуя беспристрастно, и пусть ненависть людей не подтолкнет вас к несправедливости. Будьте справедливы, ибо это ближе к богобоязненности. Бойтесь Аллаха, ведь Аллах ведаёт о том, что вы совершаете» (5:8).**

Всякого рода ненависть и злоба будоражит рассудок и становится причиной телесных недомоганий. Если искренне от всей души не простить, то полного исцеления ждать не стоит. Ненависть, злоба, критика, недовольство, гнев, желание свести счеты, причинить боль другим и другие негативные чувства оскверняют разум человека, омрачают душу и, пусть даже частично, подтачивают здоровье.

Поддерживать активными мысли и чувства взаимопомощи, искать повод, чтобы поддерживать людей - всё это является основными качествами, способными предупредить мстительность и злобу. Всевышний Аллах сказал: **«Стремитесь к прощению вашего Господа и раю, ширина которого равна небесам и земле, уготованному для богобоязненных, которые делают пожертвования в радости и в горе, сдерживают гнев и прощают людей. Воистину, Аллах любит творящих добро» (3:134).**

В одном из хадисов, переданном Абу Саидом аль-Худри (р.а.), Посланник Аллаха говорит: **«Знайте, есть люди, которые медленно гневаются и быстро отходят; есть люди, которые быстро гневаются и быстро отходят. Эти балансируют друг друга. Но знайте, что есть и такие, которые быстро гневаются и медленно отходят. Учтите, что самый лучший из этих тот, кто медленно гневается и быстро отходит, а самый худший тот, кто быстро гневается и долго отходит... Учтите! Гнев - это раскаленный уголёк в сердце человеческом. Разве вы**

не видите, как у него краснеют глаза и вздуваются вены? Кто почувствует прилив гнева, пусть коснется земли...».

Ясно, что когда человека охватывает гнев, он не может принять правильное решение. Существует ясный запрет на принятие решений в таком состоянии. Абу Бакр (р.а.) написал своему сыну, исполнявшему обязанности судьи в Сиджистане, следующие строки: *«Не суди меж двух людей, будучи в состоянии гнева. Потому что я слышал, как Посланник Аллаха сказал: "Пусть никто не судит меж двумя людьми, будучи в гневе».*

В аяте сказано: *«Не равны добро и зло. Оттолкни зло тем, что лучше, и тогда тот, с кем ты враждуешь, станет для тебя словно близкий любящий родственник. Но не будет это даровано никому, кроме тех, кто проявляет терпение, и не будет это даровано никому, кроме тех, кто обладает великой долей» (Св. Коран, 41:34-35).* Здесь можно сделать следующее пояснение: «В аяте под словами "тем, что лучше" подразумевается терпение в момент гнева и прощение в момент, когда подвергаешься злу. Если люди сделают это, то Аллах будет оберегать их, и враги склонятся к ним. Станут подобны искреннему другу».

Далее мы приведем ряд мнений и высказываний видных политических и духовных деятелей России и мусульманских стран относительно терроризма.

На конференции **«ИСЛАМ ПОБЕДИТ ТЕРРОРИЗМ»**, которая проходила в Москве в 2008 году Евгений Примаков, президент Торгово-промышленной Палаты РФ в своем выступлении задался вопросом: «Почему же мы связываем проблему терроризма с исламом»? Евгений Примаков считает, что это связано с тем, что, во-первых, ряд экстремистских организаций причисляют себя к исламу.

Во-вторых, определенные круги пытаются использовать против ислама эти проблемы и связывают их с исламом.

В-третьих, потому что в поисках нового врага целый ряд западных политиков стремятся навязать миру новые идеологические разделы.

В своем выступлении, Евгений Примаков справедливо утвердил, что для того, чтобы решить эти проблемы, в первую очередь, необходимо разоблачить лжепредставления об исламе, как агрессивной религии (*Материалы международной конференции на тему: «Ислам победит терроризм» М.: - 2008.*)

Как справедливо отметил Адель Аль-Фалых, заместитель министра исламских дел и вакуфов Кувейта, председатель Комитета мусульман Азии, **ПРИНЦИП УМЕРЕННОСТИ В ИСЛАМЕ ЯВЛЯЕТСЯ САМЫМ ЛУЧШИМ СРЕДСТВОМ БОРЬБЫ ПРОТИВ ЭКСТРЕМИЗМА.** По его словам, это самодостаточная религиозная доктрина, максимально адаптированная к реалиям повседневной жизни мусульман. Данная доктрина учитывает культурные различия между людьми, утверждает принципы межкультурного диалога, формирует необходимые условия для взаимопонимания и сотрудничества во имя мира на Земле.

Равиль Гайнутдин, председатель Совета муфтиев России, считает, что в последнее десятилетие стало недоброй практикой использование любых средств для создания ложного представления об исламе и распространения исламофобии. Обязательными условиями противостояния экстремизму и терроризму, как отметил Равиль Гайнутдин, должны стать повышение ответственности публичных людей и средств массовой информации за произнесенные и опубликованные слова, а также решение

региональных конфликтов и исключение самой возможности несправедливого и недоброжелательного отношения к культуре и традициям народов.

В своем выступлении на конференции «Ислам победит терроризм» Ахмед Ас-Сияби, Генеральный секретарь Кабинета Верховного Муфтия Султаната Оман, также отметил, что **ИСЛАМ ОТВЕРГАЕТ НАСИЛИЕ, ФАНАТИЗМ, ЭКСТРЕМИЗМ И ВСЕ ТО, ЧТО СОСТАВЛЯЕТ СУТЬ ТЕРРОРИЗМА**. Ислам религия мира, любви, терпимости, религия мирного сосуществования всего человечества. В исламе нет места терроризму, так как терроризм презирает человека, Ас-Сияби.

Председатель Центрального Духовного Управления мусульман России Талгат Таджуддин сказал: **«ИСКРЕННО ВЕРУЮЩИЙ В БОГА ЧЕЛОВЕК НЕ МОЖЕТ БЫТЬ ЭКСТРЕМИСТОМ И ТЕРРОРИСТОМ»**. С этим действительно трудно не согласиться.

Известный ученый Али Вячеслав Полосин также отмечает о категорическом запрете насилия в вопросах веры. Вячеслав Полосин справедливо отмечает о необходимости трактовки аятов Корана и хадисов, исходя из принципа разделения на мирное и военное время. Коран, Сунна и Шариат не дают никаких оснований для неправомерного переноса обстоятельств одного исторического внутриплеменного сражения на межконфессиональные отношения во все времена. Коран толкуется в совокупности всех аятов, чтобы между ними не было противоречий, причем общее стоит выше частного, вечное выше ситуативного.

Ректор Нижегородского исламского института имени Х. Фаизханова Дамир Мухетдинов считает, что для достижения любой, даже самой высокой цели допустимы и разрешены только средства, установленные шариатом. Поэтому, терроризм, жертвами которого становятся невинные люди, по определению не может быть разрешенным для мусульманина средством достижения, в том числе, и справедливой цели.

Муфтий Дамаска Абдель Фаттах Аль-Бизем отмечает: *«Ислам, следуя своим принципам, стремиться к установлению стабильности и безопасности, не оставляя никакой, в том числе и идеологической бреши для агрессоров и террористов»*.

Также позвольте мне процитировать слова уважаемого Владыки Феофана: *«Я всегда говорил, говорю и буду говорить предельно откровенно о том, что никто не имеет права ставить знак равенства между мусульманином и террористом. ТЕРРОРИСТЫ НЕ ИМЕЮТ НИКАКОГО ОТНОШЕНИЯ К ЭТОЙ РЕЛИГИИ МИРА»*.

Коллегия богословов в Саудовской Аравии еще в 1989 г. приняла решение о наказании за совершение терактов. В нем прямо говорится о терроре и приводится предусмотренная Кораном ответственность за это: *"Воистину те, кто воюет против Аллаха и его посланника и творит на земле нечестие, будут убиты, или распяты, или у них будут отрублены накрест руки и ноги, или будут они изгнаны из страны" (5: 93)*. Тем самым по аналогии было сформулировано, что **НАКАЗАНИЕМ ЗА ТЕРРОРИЗМ ЯВЛЯЕТСЯ СМЕРТНАЯ КАЗНЬ**. В документе подчеркивается, что террористы ставят под удар защищаемые шариатом ценности: религию, жизнь, достоинство и собственность.

Вопреки утверждениям исламских экстремистов, они не служат исламу, а приносят ему вред, создавая своими руками в России и во всем мире отрицательный образ ислама и мусульман. Поэтому **ЕСТЬ ЗНАЧИТЕЛЬНО БОЛЬШЕ ОСНОВАНИЙ**

НАЗЫВАТЬ ДЖИХАДОМ НЕ ТЕРАКТЫ ПОД ЛОЗУНГАМИ ИСЛАМА, А БОРЬБУ С ИХ ИСПОЛНИТЕЛЯМИ И ВДОХНОВИТЕЛЯМИ.

Вопросы для аудитории.

1. Как вы считаете, какие нормы ислама являются наиболее жесткими в современном обществе?
2. Почему ислам ассоциируются с терроризмом?
3. Какова роль СМИ в формировании негативного образа ислама в мире?
4. Что необходимо сделать, чтобы изменить негативное мнение о религии?
5. Какова роль учителя в создании благоприятной межнациональной и межконфессиональной атмосферы в современной России?
6. В чем причины терроризма и экстремизма в России?